

提升审执效率 搭建调解平台 防范化解风险

## 邯峰峰峰矿区法院 推动金融司法协同联动

本报讯(崔潇)近年来,邯峰峰峰矿区人民法院充分发挥金融审判职能作用,推动金融与司法协同联动的规范运行、良性发展,为维护辖区市场秩序、保障金融安全、防范化解重大金融风险贡献了司法力量。

以专业审判夯实金融司法工作基础。该院充分发挥金融法庭专业审判职能作用,构建立案、调解、保全、审判、执行一体运行模式。明确金融案件立案材料要件标准,从诉讼材料、证据层面规范案件入口。通过专家专审、类案类审,统一裁判尺度,致力于从金融案件入口到出口全方位提升审执效率和质量,实现政治效果、法律效果和社会效果统一。

以平台创新助推金融纠纷多元化解。该院积极推动成立峰峰矿区银行业调解委员会,并配合调委会调解峰峰矿区辖区内银行和金融消费者之间因金融业务产生的合同和侵权责任等纠纷。紧密对接行

业需求,适时介入案件办理流程,对辖区内银行业纠纷当事人进行法律知识释明及行业知识讲解,促使纠纷各方互谅互让、平等协商、化解纠纷。调委会成立以来,在金融法庭的协助配合下,已成功调解案件8起,涉案金额140万元。

以多样服务推动金融治理扩容增面。该院建立银行联系人制度,对各银行联系人进行金融案件法律知识、诉讼、执行流程统一岗前培训,引导银行联系人及其聘用律师充分发挥金融和法律专业知识,参与到立案、调解、审判、执行过程中。联合金融监管部门,面向辖区金融机构开展诉讼服务、营商环境、金融风险防范等主题宣传座谈,助推行业领域治理。推动以案促治,结合办案中发现的问题,向辖区9家金融机构及相关部门发出司法建议书,提出有针对性和可操作性的对策,堵塞行业管理漏洞,司法建议反馈率达100%。

## 涿州司法局积极参与 网络安全普法宣传活动

日前,涿州市司法局积极参与涿州市委网信办牵头,市公安局、教体局等单位参加的网络安全宣传活动。

活动中,涿州司法局工作人员通过发放各类普法宣传材料,向群众讲解了网络安全法律法规和防范网

络诈骗等相关知识,进一步提高广大群众的网络安全意识,使“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念深入人心。下一步,涿州司法局还将开展网络安全进机关、进校园等普法宣传活动。

赵智强

## 广宗交警全方位开展 交通安全宣传

近日,广宗县公安局交警大队宣传民警深入辖区乡镇村委会,全方位开展交通安全宣传活动。

宣传民警借助“大喇叭”,大力普及道路交通安全知识,有效营造了浓厚的宣传氛围;走进村庄沿街商铺,通过发放交通安全宣传

资料、面对面宣讲交通安全法律法规等形式,引导商户和群众自觉抵制各类交通违法行为;深入运输企业,实地检查企业的安全管理制度落实情况,对排查出的安全隐患要求企业及时整改。

师存铎

## 判后答疑座谈 解“法结”化“心结”

本报讯(记者李文秀通讯员王维宇)“这次判后答疑座谈会,让大伙充分参与其中,是一次鲜活直观的普法教育活动,乡亲们受益匪浅。为衡水两级法院点赞!”近日,衡水法院通过召开判后答疑座谈会,成功促成一起交通事故责任纠纷案件达成和解,在当事人解开心结的同时,得到了群众的称赞。

衡水中院立案庭依法审结上诉人霍某(原审原告)与上诉人程某(原审被告)机动车交通事故责任纠纷一案后,霍某与程某均对判决书表示不解,申请判

后答疑。立案庭严格按照《关于案件判后答疑·司法解释实施规定》及其补充规定要求,分别由主办法官、副庭长、庭长、主管院领导先后进行了四次判后答疑,但双方当事人仍对判决结果持有异议。

7月26日,衡水中院审判委员会专职委员张晓燕带领市中院和深州法院干警前往当事人居住的乡村,组织双方当事人、当地乡镇干部及村民代表共同召开判后答疑座谈会。就双方当事人的疑问点,与会人员逐一展开讨论,同村乡亲们听取了法官答疑释明后,纷纷用“土理

儿”对双方当事人进行劝说。经过一上午的讨论辩论,虽未达成一致意见,但村民们均认为衡水中院作出的裁判符合人情事理;程某、霍某虽不服判决,但也表示将重新审视自己的观点,并对干警们的辛勤工作表示感谢。

座谈会虽取得了一定积极成效,但双方当事人心结尚未完全解开。为此,法院干警未放弃寻找新的化解机会。9月中旬,主办法官得知,霍某因交通事故产生的后续治疗费用赔偿问题再次与程某发生争议,双方均希望法官出面,帮他们公平公正、彻底地解决纠纷。尽管调解

此类纠纷不属于判后答疑工作范围,但立案庭干警不放弃任何解决矛盾的机会,再次深入当事人居住地组织召开判后答疑座谈会。

此次座谈会上,双方当事人的情绪有了明显缓和,均表示不再意气用事,将尽最大努力平息纠纷。最终,在法院干警、村干部和当地村民的共同努力下,霍某与程某达成和解,程某当场向霍某一次性支付交通事故赔偿金,霍某则当众表示今后不再就此案发生任何争议。一起交通事故引发的纠纷就此得到了彻底化解。



9月18日,石家庄市公安井陘矿区分局民警来到辖区幼儿园,开展消防安全培训。民辅警重点对幼儿园消防安全管理制度是否落实、消防器材是否完整好用、疏散通道和安全出口是否畅通无阻等进行检查。同时,面对面为工作人员讲解消防器材的使用方法,切实筑牢幼儿园消防安全屏障。

温彦文 摄

## 文化节上法治宣传忙

## 蠡县法院:缅怀革命先烈 厚植爱国情怀

近日,蠡县人民法院组织党员干警走进蠡县烈士陵园,开展了“缅怀先烈守初心”活动,为党员干警上了一堂生动的革命传统和爱国主义教育活动。

干警们怀着敬佩的心情,仰望着革命烈士纪念碑,并集体重温入党誓词。干警们纷纷表示,将继续继承革命先烈遗志,弘扬革命传统,从本职工作出发,秉承“我在诉”理念,认真履职尽责,全力推动法院各项工作再上新台阶,以法治力量维护社会和谐稳定。

张威 周海丽

## 隆化法院网络安全 宣传进校园

近日,隆化县人民法院白虎沟人民法庭干警走进辖区郭家屯镇南兆营中心小学,开展以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的法治教育活动。

课堂上,干警以PPT的形式,结合网络安全的相关案例,用通俗易懂的语言让学生们认识到网络安全的重要性,讲解了个人信息保护与防范相关知识,告知学生们要正确使用网络,防范网络风险。在提问环节,干警对学生们提出的法律问题一一作了解答,并向学生赠送了学习用品和相关资料。张洪洋 刘东南

## 张家口桥西法院为学生上生动法治课

连日来,张家口桥西区人民法院刑事审判庭法官走进张家口第十六中学等中小学校,为学生们送上“开学法治第一课”。

课堂上,法官为学生们

详细讲解了预防青少年犯罪知识,通过播放小电影、课堂互动、案例讲解等多元化的授课方式,增强他们明辨是非、自我保护的能力,并为学生们发放了

未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等宣传材料,耐心解答学生们提出的法律问题,激发了他们学习法律知识的兴趣。

席娟 邹晓霞

## 让青春与法治同行

□ 本报记者 郑伟

今年暑假假期里,一群怀揣着法治梦想的大学生走进雄安新区容东片区,积极参与社会实践、志愿服务,他们就是华北电力大学法政系“法治中国青年行”社会实践团队的团员们。

“法治中国青年行”社会实践活动是华北电力大学社会实践活动的一大品牌,社会实践团队的团员们均是该校法政系的在读学生。他们利用假期和课余时间,结合专业特色,深入基层开展社会实践和志愿服务活动,在社会实践中受教育、长才干、作贡献,提升专业素养,奉献火热青春。

2023年7月,“法治中国青年行”社会实践团队的团员们第一次走进雄安新区容东片区开展活动,切身感受到雄安新区的建设发展,被这座“未来之城”的瑰丽画卷深深震撼。同年9月,华北电力大学法政系和容东片区的定安、新荷、金河三个社区共建了“大学生社会实践基地”,截至目前已有五个批次的团员深入雄安新区开展社会实践,助力法治雄安新区建设,在这片日新月异的土地上展示自己的激情与才干。

### ● 送法到基层 提升群众法治素养

“作为法学专业的大学生,在社会实践中一定要发挥自己的所学专业知识和专业优势。”在今年的暑期社会实践活动开始之前,团员们集思广益,确定了实践活动的方向和具体内容。大家一致决定,将宣传普及法律知识、提升居民法律素养作为

社会实践的主线。

来到容东片区后,同学们和带队老师顾不得休息,立即与社区工作人员对接。他们配合定安社区举办的“七彩假期”课堂,以“普法宣传进社区”“法律援助解民忧”为主要内容,与社区工作人员共同前往容和园、红莲中园、富家园等小区,开展法律咨询活动,解答群众疑问,努力营造“学法辨是非、用法止纷争”的法治环境。

在专职社区工作者的带领下,同学们走进社区与居民面对面交流。虽然刚开始他们的言谈举止还显青涩,但是看到群众热切和期盼的神情,他们迅速进入工作状态,耐心倾听,认真分析群众提出的问题,给出切实可行的解决方案。

按照安排,尚佳敏、曹袁平、胡美萱、翟瑛琪四位同学前往红莲中园开展法律咨询服务。工作中,有一位居民向他们咨询关于投资纠纷的法律问题。他们发挥自己的专业优势,根据国家相关法律法规提出中肯建议,同时提醒群众在投资之前和投资过程中需要仔细辨别,以免上当受骗。耐心细致的解答和通俗易懂的话语,引得咨询人和围观群众纷纷为他们“点赞”。

据统计,社会实践的团员们共接受群众咨询十余起,发放法治宣传材料200余份。

### ● 模拟“小法庭” 护佑少年健康成长

青少年是法治宣传的重点人群,同时也是最需要法律保护的群体。如何提升他们的法律意识,让

他们学会在自身权益受到侵害时拿起法律武器,成为社会实践团员们思考的重点。他们决定,为社区的孩子们送上一场特别的法治体验——模拟法庭活动,让孩子们在角色扮演中学习法律知识,培养他们的法律意识和逻辑思维能力。

活动开始前,团员们精心准备,确定参与成员、分配庭审角色……同时,他们面向社区少年儿童举办了系列法律知识讲座,不仅让孩子们对法律有了初步的认识,也激发了他们对模拟法庭活动的兴趣。一切准备工作就绪后,“庭审”如期举行。“庭审”现场设在定安社区的“网格法庭”内,围绕一起未成年人犯罪案件展开。整个过程仿照真实法庭审判程序,按照开庭、法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述、评议和宣判五个阶段开展,紧贴孩子们的生活,极富教育意义。经过一番激烈的辩论,“小法官”最终作出了公正的判决,不仅全面展示了法律的严肃性和公正性,也让孩子们切身体会到了法律的威严和力量。

模拟法庭活动的举行,不仅锻炼了孩子们的语言表达和逻辑思维能力,更让孩子们深刻理解了法律的重要性,在他们心中种下法治的“种子”。活动结束后,孩子们围在社会实践团的哥哥姐姐身边依依不舍,并约定下个假期还要参与类似活动。

### ● 举办辩论会 锻炼法律思辨能力

“路上看到老人摔倒了,应不应

该扶?”“校园霸凌应当通过惩戒还是教育方式解决?”在定安社区的“网格法庭”内,一场辩论会在此举行。双方辩手由社会实践团的团员们组成,他们围绕发生在身边的案例和社会焦点问题展开了唇枪舌剑。社区的少年儿童则作为观众和评委参与其中,一边耐心聆听,一边认真思考,还结合辩论过程发表了自己的看法。

在辩论过程中,各组辩手为台下的孩子们呈现了一场思想的交锋与碰撞。精彩的辩论过程让孩子们领略了辩论的乐趣及其基本规则;专业的发言和阐述则让他们对辩题所涉及的法律知识进行了深入地分析和思考。随后,孩子们轮流发言,展现出他们对辩题的深刻见解。虽然话语稚嫩,但每一句都充满了真挚与活力,深深地触动了在场听众的心灵。

辩论结束后,社区工作人员和社会实践团的团员对小朋友们进行了点评和鼓励。同时,团员们还向小朋友们分享了更多关于辩论技巧和公共表达的方法,帮助他们提升自己的沟通能力和自信心。

两个星期的社会实践活动虽然短暂,但是团员们收获满满。他们纷纷表示,通过此次社会实践活动,深入了解了雄安新区这座“未来之城”的现状与未来,借由实践过程中的所见所感也更加明确了今后的自我发展方向。在将来的学习中,他们将深刻地认识到作为一名青年学子所肩负的职责与使命,立志将会以更加饱满的精神状态和坚实的专业基础助力国家经济社会发展大局,为强国建设、民族复兴贡献青春力量。